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Uvolňování metanu a CO₂

Z tajícího permafrostu se uvolňují obrovské zásoby půdního uhlíku ve formě CO₂ a metanu. 
Množství CO₂ uloženého v permafrostu je až 2x vyšší, než jsou aktuální koncentrace CO₂ 
v atmosféře, u metanu může tato koncentrace být dle odhadů až 100x vyšší. 

Jedním z míst, kde se globální oteplování projevuje nejvýrazněji, je arktické pásmo. Zvyšování 
teploty povrchu planety v důsledku globálního oteplování totiž neprobíhá všude rovnoměrně: 
uvádí se, že v arktických oblastech teploty narůstají až dvaapůlkrát rychleji než na jiných 
místech světa. 

V oblastech kolem polárního kruhu, jako například na Sibiři, Aljašce či v Grónsku, vlivem 
vzrůstajících teplot dochází k tání permafrostu – půdy, která byla do hloubky zmrzlá i po 
desítky až stovky tisíc let. Jako permafrost označujeme nejsvrchnější vrstvu litosféry, 
tvořenou půdou, ledem a kameny, která po dobu nejméně dvou let nepřekročila teplotu vyšší 
než 0°C. 

Skleníkové plyny z tajícího permafrostu v pozitivní zpětné vazbě přispívají k růstu globální 
teploty. I když metan a CO₂ z tání permafrostu zatím tvoří jen zlomek emisí, další oteplování 
bude jeho uvolňování z permafrostu urychlovat. Někteří vědci tání permafrostu nazývají tikající 
bombou, která je schopna přivést globální klimatický systém za bod zlomu a nastartovat 
nevratné změny. 

Tání permafrostu Zvyšování teplot v arktických 
oblastech

Globální oteplování se zrychluje
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Půdní eroze, pohyb 

Propadání měst

Tající půda se hýbe a propadá, dochází k masivní erozi.

Oteplování arktických oblastí má rozsáhlý dopad na místní ekosystémy. Na mnoha místech 
mizí ledový příkrov, proměňuje se vegetace, migrační trasy živočichů a hranice jejich rozšíření 
i potravinové pyramidy. To vše narušuje dlouhodobou rovnováhu místních ekosystémů. 

Destabilizující se podloží ohrožuje města a další infrastrukturu, která je postavena na 
permafrostu. Vlivem tání permafrostu se snižuje nosnost podloží (o 25 až 95 % dle rychlosti 
a míry tání), což přímo ohrožuje stabilitu již stojících staveb. 

Z tající půdy se uvolňují životaschopné spory hub, semena, ale i bakterie a viry ze znovu 
tlejících mršin (např. sněť slezinná, mor nebo nyní neznámé prehistorické bakterie). 
Právě ty představují potenciální nebezpečí pro populace živočichů ale i severských komunit. 

Arktické a subarktické oblasti jsou osídleny řadou původních etnik závislých na lovu, 
pastevectví či sběračství. Tající permafrost způsobující změny ekosystémů a prostředí může 
do jejich tradičního způsobu života významně zasáhnout (např. snížením populací zvěře, 
nutností přesídlení apod.). 

Tající permafrost může v některých oblastech znamenat jistá pozitiva – např. nové příležitosti 
pro zemědělské využití či výstavbu obydlí, těžbu. Globální rizika a negativa vyplývající z tání 
permafrostu však nyní zcela převažují. 
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